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Ομιλία Κοινοτάρχη Κάτω Πύργου για τα εκατοντάχρονα  

του Δημοτικού Σχολείου Κάτω Πύργου 
 

Πανιερότατε, σεβαστό Ιερατείο, Έντιμη κυρία Υπουργέ, έντιμοι κύριοι 

Βουλευτές, κύριοι εκπρόσωποι του στρατού και της Αστυνομίας, 

αγαπητοί συνάδελφοι Κοινοτάρχες, κύριοι Διευθυντές των σχολείων, 

αγαπητοί προσκεκλημένοι 

Η Ακριτική Κοινότητα Κάτω Πύργου καλωσορίζει απόψε όλους εσάς σε 

ένα ταξίδι πίσω στον χρόνο.  Εκατό χρόνια πίσω.  Εκατό χρόνια ιστορίας 

για την παιδεία της Κοινότητάς μας με ανάμεικτα αισθήματα 

περηφάνειας, χαράς, αλλά και λύπης.  

Δεύτερη δεκαετία του εικοστού αιώνα και μια νέα Κοινότητα 

δημιουργείται στην πεδινή κοιλάδα της Τηλλυρίας από κατοίκους των 

χωριών Μοσφίλι, Πηγαίνεια και Πάνω Πύργου με το όνομα Κάτω 

Πύργος.   

Άνθρωποι πάμφτωχοι γεωργοί, εργάτες και κτηνοτρόφοι ως επί το 

πλείστων.  Παρόλη την φτώχεια τους όμως, πρώτη τους προτεραιότητα 

η δημιουργία και ταυτόχρονη λειτουργία το 1923 Δημοτικού Σχολείου 

και Εκκλησίας αφιερωμένης στην Αγία Ειρήνη η οποία αναδεικνύεται και 

προστάτιδα του σχολείου. 

Το σχολείο ξεκινά με 27 μαθητές και ακολουθώντας ανοδική πορεία 

φτάνει μέχρι τους 250.  Δυστυχώς μετά το 1974 και με τον αποκλεισμό 

και εγκλωβισμό της Κοινότητας από τους Τούρκους αρχίζει και η 

αντίστροφη μέτρηση για όλους και πολύ περισσότερο για το σχολείο μας.  

Η παντελής έλλειψη πολιτικής διαχρονικά από την πολιτεία και η μη 

παροχή ουσιαστικών κινήτρων όσον αφορά την μόρφωση των παιδιών 

μας, οδηγεί εκατό χρόνια μετά ο αριθμός των μαθητών να είναι 

μικρότερος σήμερα από την πρώτη χρονιά λειτουργίας. 

Παρά τις συνεχείς δυσκολίες και τις αντιξοότητες οι ακρίτες της 

Τηλλυρίας αρνούμαστε πεισματικά να εγκαταλείψουμε την γη που μας 
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γέννησε σε ένα άνισο αγώνα επιβίωσης.  Από μέρους μας δεν μπορεί να 

γίνει κάτι άλλο γι’ αυτό καλούμε απόψε για πολλοστή φορά και 

δράττομαι της ευκαιρίας της εδώ παρουσίας των εκπροσώπων της 

πολιτείας, και καλώ το Κράτος να πάρει το παιχνίδι στα χέρια του, διότι 

μόνο με πραγματικά και ουσιαστικά κίνητρα, και εντάσσοντας την 

Τηλλυρία σε ένα ειδικό καθεστώς κινήτρων παραμονής και 

επανεγγατάστασης  μπορεί έστω και την  υστάτη, να σωθεί η περιοχή από 

τον τελικό αφανισμό. 

Κλείνοντας θέλω να εκφράσω θερμές ευχαριστίες προς τον μεγάλο 

ευεργέτη της περιοχής και των σχολείων μας τον Πανιερότατο 

Μητροπολίτη Κύκκου και Τηλλυρίας κύριο κύριο Νικηφόρο, ο οποίος 

μας προσφέρει καθημερινά και ο οποίος μεταξύ άλλων δημιούργησε και 

έδωσε προς την νεολαία τα γήπεδα Φούτσαλ στην αυλή του Δημοτικού 

Σχολείου, και όλους όσους προσφέρουν διαχρονικά προς τα σχολεία μας. 

Να συγχαρώ θερμά τον Διευθυντή του Δημοτικού Σχολείου κύριο Σάββα 

Ιωάννου ο οποίος είναι και ο εμπνευστής της αποψινής εκδήλωσης, και 

ο οποίος έχει συνδέσει το όνομά του με το σχολείο, συγχαρητήρια και σε 

όλους τους συντελεστές της εκδήλωσης. 

Ευχαριστώ θερμά και  όλους εσάς που μας τιμάτε απόψε με την παρουσία 

σας.  

Ας ταξιδέψουμε τώρα μαζί εκατό χρόνια πίσω.   

Καλό ταξίδι στον χρόνο. 

 


